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1. はじめに 
室内の緑化に関する研究はこれまでオフィスを対象と

して多く行われているが、教育施設を対象としたものは

少ない１）２）。本研究では、大学の小規模講義室での植物

ユニットの配置が学生にどのような心理的影響を及ぼす

かについて基礎的な検討を行った。 
2. 大学施設における室内緑化のニーズ 

筑波技術大学天久保キャンパスの施設を対象とした室

内緑化のニーズに関するアンケート調査を学生、教員、

大学職員に対して行った。校舎棟及び共用棟、寄宿舎を

構成する空間のなかで室内緑化をしたいと思う場所をそ

れぞれ 3 つまで選択させた。アンケート回答者数は 187

名（内訳：学生 150 名、教員・職員 37 名）であった。学

生は全員が聴覚障害を有するため、講義では手話が使わ

れる。図 1 に主な空間がどれぐらいの割合の人に選択さ

れたかを示す。これより、ラウンジ、食堂、ロビー、図

書館といった空間に相対的に高いニーズがあることがわ

かる。本研究で対象とする講義室はそれらの空間ほどで

はないが一定数のニーズがあり、その理由として「視覚

疲労回復効果による集中力の向上」を期待する人がやや

多く、「室内緑化による雰囲気の改善」や「リラックス効

果」を期待する人もいることがわかった。また、ニーズ

が高めとなった空間は、ある程度の広さのある共用空間

であり、そうでない空間は狭い場所が多く、「置き場がな

い」といった意見が多かった。 

3. 実験概要 
実験の場としたのは床面積約 45m2（幅 7.8m×奥行

5.85m、天井高 3.05m）の小規模講義室である。用いた植

物ユニットを写真１に示す。フラワースタンドに 4 種類

の鉢植えの観葉植物を設置したものを 4 ユニット準備し、

図 2 に示すパターン 2～6 の 5 通りの位置に配置して実験

を行った。パターン 1 は植物ユニットがない状態とした。

1 つの植物ユニットのサイズは観葉植物を置いた状態でお

およそ幅 500mm×奥行 250mm×高さ 1,150mm である。写

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
         

 

  
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 

 

図 1 室内緑化のニーズ（選択された割合）  

写真 1 植物ユニット  写真 2 植物ユニットの設置状況  

パターン 2         パターン 4         パターン 5 

パターン 6         パターン 7         パターン 8 

図 2 植物ユニットの配置パターン  
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真 2 に植物ユニットを設置した状況を示す。パターン 7、
8 はそれぞれパターン 2，4 と設置位置は同じで、最上段

の植物を外し、ユニット全体の高さが低くなるようにし

たものである。 
実験は実際の講義時間と休憩時間を利用し、講義前に

植物ユニットを設置して講義終了後に学生にアンケート

に答えてもらい、その後で聞き取り調査も行った。座席

数は 18 だが、対象とした講義の受講生は 5～10 名程度で

ある。表 1 にアンケート回収数を示す。パターン 1～6 は

合計 21～23 サンプル、パターン 7、8 は 16～17 サンプル

であった。アンケート項目は既往文献 例えば３）を参考にし、

満足度等の総合評価を含む 21 項目（5 段階 SD 法尺度）

とした。なお、実験時にはパターン毎の外部の天候の違

いの影響を考慮して窓のカーテンを閉めた状態とした。 
4. 実験結果 
各パターンの印象評価の平均値プロフィールを図 3 に

比較して示す。全体的に見ると、植物ユニットが無いパ

ターン 1、壁際や窓下に設置したパターン 3、5、6（グル

ープ A と呼ぶ）、そして教壇の両サイド及び学生の座席エ

リアの中央に設置したパターン 2、4（グループ B と呼ぶ）

の 3 つに分類でき、それらの傾向が異なっていることが

わかる。グループ A はパターン 1 に比べてほとんどの項

目でポジティブ側の評価となっており、植物ユニットの

設置によって満足側、気に入った側に評価されている。 
これに対してグループ B はパターン 1 に比べて、にぎ

やかでおしゃれで変化があり、癒される反面、気が散る、

圧迫感がある（パターン 2 のみ）、ごちゃごちゃしていて

狭いというネガティブな評価項目が多いことがわかる。

聞き取り調査では、グループ B に関して、教員の手話が

植物で見えにくい（パターン 2）、学生同士の手話が植物

で見えにくい（パターン 4）、動線の邪魔になるなどの指

摘があった。手話が植物で見えにくいことを受けて、最

上段の植物を外し、ユニット全体の高さを低くして実験

を行ったパターン 7、8 の結果をパターン 2、4 と比較し

て図 4 に示す。パターン 2 の気が散る、圧迫感があると

いう点などで改善が見られたが、満足度や気に入るかど

うか、置きたいかどうかにはさほど違いが表れなかった。 
5. まとめ 
大学の小規模講義室において観葉植物を用いたユニッ

ト 4 台の配置に関しての印象評価実験を行った。その結

果、壁際や窓下に設置するパターンでは、ユニットが無

い場合に比べて印象が全体的にポジティブ側に評価され

ること、教壇の両サイドおよび学生の座席エリアの中央

に設置したパターンでは気が散る、圧迫感がある（パタ

ーン 2 のみ）、ごちゃごちゃした、狭いというネガティブ

側の評価となることが示された。 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
   

 

   

表 1 各パターンのアンケート回収数 
パターン１ パターン２ パターン３ パターン４ パターン５ パターン６ パターン７ パターン８

講義A 8 8 8 9 7 7 8 9

講義B 8 9 10 9 8 8 8 8

講義C 5 5 5 5 7 7

合　計 21 22 23 23 22 22 16 17
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図 3 パターン 1～6の平均値プロフィールの比較 
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図 4 パターン 2、4と 7、8の平均値プロフィールの比較 
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